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Poklon velikemu
Slovencu
Rudi Rejc

Že jeseni leta 2011 ob za-

ključku Groharjevega leta 

z naslovom ''Ivan Grohar, 

znameniti slovenski impre-

sionist iz Sorice, 1867–1911'' 

smo v Muzejskem društvu 

Železniki sklenili leto 2012 

posvetiti 100. obletnici smrti 

Antona Globočnika, 1825–

1912, in 110. obletnici zadnje 

redukcije železa v plavžu v 

Železnikih leta 1902. 

2012

1

1902

Logotip za obeležitev obletnic v letu 2012. Avtor: DECOP, d.o.o.

Anton Globočnik plemeniti Sorodolski
povezal Železnike in Postojno
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Anton Globočnik je poleg navedenega napisal 

tudi kroniko Železnikov. Naslov knjige je Der Berg- 

und Hammerwerksort Eisnern (Rudarski in fužinar-

ski kraj Železniki). V predgovoru k prevedeni izdaji 

Železniki – Kronika (PAN Dražgoše, 1999) je Jože 

Dolenc napisal: 

Pričujočo knjigo je kot separatni tisk iz Izvestij 

zgodovinskega društva za Kranjsko leta 1867 v 

nemščini izdal železnikarski rojak Anton Globoč-

nik pl. Sorodolski in jo posvetil svojim rojakom. 

Od leta 1348 je zbral obilico gradiva vse tja do leta 

1858, ko je pisanje zaključil. Za teh dobrih 500 let 

ne bi zadostovala še tako debela knjiga in naš ro-

jak se je odločil za nekoliko nenavadno možnost. 

Odbral je nekakšne ocvirke, ki so se mu za krajev-

no zgodovino zdeli zanimivi, in ob branju se nam 

takšni tudi zares zazde. 

Notranja stran prevoda Globočnikove kronike.

Ker v Postojni Antona Globočnika precej bolje po-

znajo, sem jih prosil za pomoč pri predstavitvi nje-

govega dela. Ga. Alenka Čuk iz Notranjskega muzeja 

je v prispevku predstavila njegovo delo v Postojni.

Za zgoščeni prikaz življenja in dela Antona Glo-

bočnika sem si sposodil nagovor g. Igorja Blažine1 

ob odprtju filatelistične razstave o Postojnski jami 

in njeni zgodovini.

Pred stotimi leti, 2. marca 1912, je na Dunaju 

umrl Anton Globočnik pl. Sorodolski, narodni 

buditelj, pionir jamskega turizma, pravnik, pisa-

telj, rojen 20. maja 1825 v Železnikih. Študiral je 

pravo na Dunaju in pri 23 letih aktivno sodeloval 

v pomladi narodov revolucionarnega leta 1848. 

Zavzemal se je za program Zedinjena Slovenija in 

s Kozlerjem na podlagi kranjskega deželnega grba 

določil belo-modro-rdečo trobojnico kot slovenski 
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znak in kasneje zastavo. Služboval je v Kranju, 

Ljubljani, Osijeku, Stubicah in Čakovcu. V letih 

1863–1885 je delal v Postojni kot okrajni glavar 

in predsednik jamske komisije. Znana je njegova 

misel: ''Postojnska jama je last vsega človeštva, ki 

vidi v njej simbol podzemeljskega bogastva.'' Kot 

predsednik jamske komisije je bil zelo aktiven in 

je Postojnski jami pridobil mednarodni sloves. 

Uredil je poti v jami, očistil glavni vhod in ga za-

ščitil z železnimi vrati, nemške napise je dopolnil 

s slovenskimi in italijanskimi, predstavil je jamo 

na razstavi v Parizu in na Dunaju, kjer je Priro-

doslovnemu muzeju podaril velik kapnik, ki je na 

ogled še danes. Uredil je lipov drevored in cesto 

od jame do mesta, postavil temelje raziskovanja 

krasa. Ustanovil je Turistično olepševalno dru-

štvo Postojna s prvim statutom v slovenščini. Leta 

1872 je zgradil prvo turistično jamsko železnico 

na svetu. Leta 1883 je cesar Franc Jožef drugič 

obiskal Postojnsko jamo in ob tej priložnosti so 

jamo začasno razsvetlili z elektriko, za stalno pa 

leta 1884. Kot okrajni glavar je veliko prispeval k 

dvigu šolstva, pospeševal je pogozdovanje. Leta 

1885 je Postojno zapustil, ker je postal svetovalec 

vlade v Ljubljani. Po upokojitvi je dobil plemiški 

naziv Sorodolski. Ime je izbral sam po reki Sori, ki 

teče skozi rodne Železnike. V državnem zboru je 

zastopal Gorenjsko in Notranjsko. Bil je strasten 

numizmatik. Pisal je knjige. Postal je častni ob-

čan Postojne in Železnikov. Leta 1900 se je preselil 

k sinu na Dunaj. Dočakal je visoko starost 87 let in 

bil na svojo željo pokopan v Postojni v družinski 

grobnici skupaj z ženo in otrokoma.

Tudi turistično društvo Postojna izhaja iz društva, 

katerega ustanovni član je bil Anton Globočnik. Le-

tos tako praznujejo 130-letnico. Srečko Šajn2, pred-

sednik TD Postojna, nam je posredoval tale zapis:

Postojnčani smo ponosni, da je bil med nami 

mož, ki je zasnoval pomembna dela, z njimi so-

ustvarjal razvoj, uresničil številne projekte, ki so 

dolgoročno z ureditvijo temeljito zaznamovali 

pomen Postojnske jame v drugi polovici 19. sto-

letja po takratnih najbolj pronicljivih dognanjih 

tistega časa. 

Bil je okrajni glavar v Postojni in predsednik 

Jamske komisije Postojnske jame med letoma 1863 

in 1885. Rojen je bil 20. maja 1825 v Železnikih. 

Naj izmed številnih podvigov, ki so bili izvir-

ni, rezultat polnega angažiranja duha v okolju, 

ki je na svojstven način klicalo po ustvarjalnosti 

in uspehu, navedem samo dve deli. Ko zadihaš s 

polnimi pljuči, ko grobno tišino preseka le zvok 

kaplje, ko soj luči ustvari najbolj nenavadne po-

dobe podzemlja, človekov um vzkipi do sončnih 

modrin neba. Globočnik je to zmogel!

• Položitev železniških tirov med kapnike v letu 

1872. Potiskanje posebnega voza z eminentni-

mi gosti ob tolmunih, kjer se zrcalijo kristalaste 
Napis na grobu Antona Globočnika, žene Nine, otrok 
Emilije in Rudolfa. Foto: Rudi Rejc
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sigaste podobe nevsakdanjih oblik in mnogote-

rih barvnih odtenkov, je nadomestilo nekdanja 

nosila, vsa v žametu, ki so služila za nošnjo 

predvsem petičnežev in kronanih glav. 

• Ob praznovanju 600-letnice ''priključitve'' naših 

dežel Habsburžanom si je Franc Jožef ogledal 

Postojnsko jamo že drugič. Kot se za tako viso-

ki, cesarski obisk spodobi, so se še posebej po-

trudili. Ob množici številnih drugih svetil tiste-

ga časa je prvič razgalilo kapniško podzemlje v 

vsej rajski lepoti električno svetilo. Pisalo se je 

leto 1883 (po dr. Romanu Savniku). Naslednje 

leto jih je v Postojnski jami svetilo že šest …

Letos mineva sto let, odkar so se Postojnci v veli-

kem številu v globoki žalosti poslovili od svojega 

nekdanjega okrajnega glavarja in častnega obča-

na Antona Globočnika plemenitega Sorodolske-

ga. Počiva v družinskem grobu na postojnskem 

pokopališču. 

Ker je bil tudi eden izmed pobudnikov ustano-

vitve tedanjega Društva za olepšanje postojnskega 

trga in povzdigo dohajanja tujcev leta 1883, smo 

pri Turističnem društvu Postojna čutili dolžnost, 

da poskrbimo za obnovo kamnitih delov spome-

nika. Ob koncu druge vojne, spomladi 1945, je bil 

ob vojaških napadih na Postojno poškodovan tudi 

nagrobnik. Društvo se je lotilo obnove in z lastni-

mi ter skromnimi sredstvi, ki jih je zbralo, poveri-

lo obnovo Mateji in Stanetu Beletu, ki sta skrbno 

in strokovno opravila kamnoseška in kiparska 

dela (leta 1990). 

V zadnjih desetletjih je društvo uspelo nekaj-

krat prenoviti kovinsko ograjo grobnice. Zadnjo 

prenovo so opravili mladi Srednje šole Postojna, 

oddelek strojništvo, pod vodstvom mentorjev Me-

toda Abrahamsberga in Borisa Semeniča. 

Vsa dela so bila vedno izvedena pod nadzorom 

Zavoda za varstvo naravne in kulturne dediščine 

Nova Gorica. 

Vsako leto ob 1. novembru na njegovem grobu 

zacvetijo bele krizanteme, ki jih položijo na grob 

predstavniki Turističnega društva. Kamen gro-

ba pa ovenčajo rdeči nageljni učencev Osnovne 

šole Antona Globočnika. Med letom po naročilu 

Občine Postojna za zgledno podobo zadnjega po-

čivališča častnega občana in njegovih družinskih 

članov poskrbita organizacija, ki opravlja sto-

ritve na postojnskem pokopališču, in OŠ Antona 

Globočnika. 

Z vso hvaležnostjo ustavimo korak pred njego-

vim grobom in obudimo spomin na moža, ki je v 

življenju veliko storil, tudi za Postojno. Ponosni 

smo nanj in na njegova pomembna dela!

Tajnica TD Postojna Marica Gombač pa dodaja:

Turistično društvo Postojna bo prihodnje leto 

praznovalo 130-letnico delovanja. Leta 1883 je 

bilo v Postojni ustanovljeno Društvo za olepšanje 

postojnskega trga in v povzdigo dohajanja tujcev 

– prvo turistično društvo, ki je imelo pravila poleg 

nemškega jezika tudi v slovenskem jeziku, torej 

prvo slovensko turistično društvo. Anton Globoč-

nik je vodil Jamsko komisijo pri Postojnski jami, 

ki je bila osrednja ustanova, v kateri so se zbirali 

narodno zavedni turistični delavci, ki so ustano-

vili društvo. Že v letu ustanovitve je bil izdelan 

društveni program. Svojo vlogo je društvo videlo v 

izboljšanju podobe Postojne in njene okolice. 

Po letu 1952 je društvo ponovno uspešno zažive-

lo. Posebej so bili zelo dejavni na propagandnem 

področju in pri vzgoji strokovnih kadrov v turiz-

mu. V letu 1958 je upravni odbor društva sprejel 

sklep, da prične z deli za ureditev kampa v Pivki 

jami, kasneje je društvo postavilo še letoviške hiši-

ce. Leta 1969 je društvo dobilo svoje stalne prosto-

re na Tržaški cesti 4 in odprlo lasten informacijski 

biro, kar pomeni za tisti čas novo kakovost dela 

društva in posredovanje informacijske dejavnosti 

za turiste, ki obiščejo Postojnsko jamo. 

Društvo je že v preteklosti izdajalo prospekte, 

plakate, priročnike ter dopolnjevalo turistično po-

nudbo s prireditvami. Aktivno je sodelovalo s šola-

mi na področju ozaveščanja mladih o turizmu ter 

na področju hortikulturne urejenosti mesta ter 
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skrbi za lepše okolje. Svoje dejavnosti je izvajalo 

preko posameznih komisij. 

Naj zaključimo, da vse te dejavnosti društvo iz-

vaja tudi danes, s ciljem obogatitve turistične po-

nudbe v Postojni in okolici. 

Posebej naj poudarimo, da je v preteklem letu v 

sodelovanju s Slovensko turistično organizacijo, 

občinami in turističnimi organizaciji društvo iz-

dalo katalog Skrivnostni Kras in turistične jame 

Slovenije v šestih jezikih. Tudi tokrat je storilo 

pomemben korak za promocijo slovenskega tu-

rizma. 

Po Antonu Globočniku se v Postojni imenuje tudi 

ena od osnovnih šol. Predstavitev je pripravila Sabi-

na Ileršič Kovšca 3, ravnateljica OŠ Antona Globoč-

nika Postojna.

Leta 1968 je Postojna dobila novo šolsko stavbo, 

ki je bila za takratne razmere velika pridobitev za 

osnovnošolski prostor. Obstoječi šolski prostori 

so imeli za tisti čas sodobne učilnice in telovad-

nico, kjer so se izobraževali številni Postojnčani 

in učenci šolskih okolišev Hruševja, Studenega, 

Bukovja in Planine. Kakor so tekla leta, tako se 

je število šoloobveznih učencev večalo in šolski 

zidovi so za te številne učence iz leta v leto posta-

jali vse bolj tesni. Tako je bila odločitev postojnske 

občinske skupščine julija 1990, da se ustanovita 

dve samostojni osnovni šoli. V letu 1991 se je ta-

kratna Osnovna šola Postojna zaradi utesnjenosti 

''nove šole'' razdelila na dve samostojni šoli, ki sta 

zaživeli vsaka svoje življenje in si iskali prostor in 

svoje vrednote v Postojni. 

Ena od dveh osnovnih šol je dobila ime po po-

stojnskem okrajnem glavarju iz druge polovice 

19. stoletja Antonu Globočniku. Za mnoge je ta-

krat bilo ime tega velikega Slovenca popolna ne-

znanka in na učiteljih in učencih je bilo, da ga 

približajo občanom in tudi širši skupnosti. Kljub 

vsemu pa je potrebno še po dvajsetih letih delo-

vanja te šole posameznikom osvetliti veliko in po-

membno pot častnega meščana Postojne in vsakič 

posebej izpostaviti pomen vsem, ki se želijo z njim 

seznaniti. V prispevku želim na kratko predstaviti 

šolo, ki nosi po njem ime. 

OŠ Antona Globočnika Postojna je druga naj-

večja osnovna šola v občini Postojna in v tem 

šolskem letu šteje 453 učencev, ki obiskujejo pouk 

v 26 oddelkih od 1. do 9. razreda na matični šoli 

v Postojni in treh podružnicah Planina, Bukovje 

in Studeno. Šola je vključena v številne projekte, 

ki popestrijo vsakdanji pouk: projekt Varčna šola, 

Zdrav življenjski slog, Popestrimo šolo, Shema šol-

skega sadja, Evropska vas in številne druge. 

Naši učenci so uspešni na različnih tekmova-

njih z družboslovja, naravoslovja in s področja 

športa in se skupaj z mentorji vključujejo v različ-

ne literarne, likovne in druge razpisane natečaje, 

na katerih so pogosto med najuspešnejšimi.

V šolskem letu 1995/1996 so bili učenci naše 

šole prvaki osnovnošolske košarkarske lige ŠKL 

ter se s svojim izjemnim uspehom vpisali v anale 
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šolske košarkarske lige kot prva osnovna šola, ki 

je osvojila prvo mesto. Učenci so uspešni tudi v 

drugih športih, tako so bili v šolskih letih 2002/20-

03, 2003/2004 in 2004/2005 prvaki osnovnošol-

ske karate lige. Med učenci imamo tudi uspešne 

nogometaše, lokostrelce, atlete, košarkarje. 

Učenci in mentorji se aktivno vključujejo v 

kulturne dejavnosti na šolski in občinski ravni. 

S svojimi kulturnimi prireditvami popestrijo 

šolske prireditve in prireditve, ki jih organizira 

Javni sklad za ljubiteljsko kulturo, kot je na pri-

mer Naša pomlad. V letu 2011 je šola prejela na-

ziv Kulturna šola tudi zaradi številnih kulturnih 

prireditev in aktivnosti, ki jih prirejamo na šoli in 

na podružnicah v okviru krajevnih skupnosti ter 

z njimi popestrimo šolski vsakdanjik. 

Šola je v kraju prepoznavna po dobrem sode-

lovanju in povezovanju z okoljem: kulturne pri-

reditve v KS, kulturno sodelovanje z različnimi 

organizacijami in društvi v kraju in občini, Uni-

cefom, Karitasom in Rdečim križem. Tradicional-

no dobro poteka sodelovanje z Vrtcem Postojna in 

obema srednjima šolama v občini. 

OŠ Antona Globočnika Postojna že vrsto let 

posveča veliko pozornosti delu z nadarjenimi 

učenci, saj je na šoli kar 20 odstotkov učencev 

odkritih kot nadarjenih. Skupaj z mentorji nad-

grajujejo svojo nadarjenost in ustvarjalnost na 

številnih področjih, kot so likovno, voditeljsko, lite-

rarno, kulturno in športno področje. V šolskem letu 

2009/2010 smo na naši šoli gostili nadarjene 

učence postojnskih in pivških osnovnih šol. Delav-

nice so potekale pod naslovom Eksplozija znanja 

in ustvarjalnosti. 

Šolo, poleg 453 učencev, ki so narodnostno pe-

stro zastopani in multikulturni, oblikuje tudi 72- 

članski kolektiv, med njimi je kar 59 strokovnih 

delavcev, ki s svojim učnim in vzgojnim delom 

spodbujajo učence pri njihovem šolskem delu.

Šola je prepoznavna zaradi svoje narodnostne 

in kulturne pestrosti na področju humanitarne-

ga delovanja, saj že vrsto let aktivno sodeluje v 
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številnih humanitarnih akcijah Unicefa, Ka-

ritasa in Rdečega križa. Na ta način mentorji 

spodbujajo učence k prostovoljstvu in sočutju 

do sočloveka. S temi dejavnostmi skušamo med 

učenci širiti pomen humanitarnega dela pred-

vsem pri ogroženih in socialno šibkih prebival-

cih v domačem okolju in tudi širše. Za svoje pros-

tovoljno delo je šola skupaj z mentorji in učenci 

prejela zastavo in priznanje Slovenske filantro-

pije – Sadeži družbe. 

Osnovna šola Antona Globočnika je skupaj z 

učenci in zaposlenimi v teh letih šla skozi vse faze 

sprememb na šolskem polju in iskala najboljše 

možne rešitve za učence. Tako je bila v šolskem 

letu 2002/2003 naša šola prva v postojnski obči-

ni, ki je pričela z uvajanjem devetletke v prvem 

razredu, v šolskem letu 2008/2009 pa je pričela 

z uvajanjem drugega tujega jezika italijanščine v 

sedmem razredu osnovne šole. 

Leta 1998 smo se vključili v projekt Eko šole 

in skozi različne naloge ozaveščali učence o po-

menu čistega okolja in zdravega življenjskega 

sloga. To nas je prepričalo tudi, da smo se med 

prvimi šolami v Sloveniji vključili v projekt Za-

voda za šport RS Planina Zdrav življenjski slog, 

ki s svojimi vsebinami omogoča učencem več 

športne vadbe. 

Z učenci skušamo nadaljevati in utrjevati po-

men Globočnika pri razvoju turizma v našem kra-

ju tudi tako, da se s turističnim krožkom uspešno 

predstavljamo na tekmovanju Turizmu pomaga 

lastna glava. 

Od šolskega leta 2005/2006 smo v projektu Ev-

ropska vas, s katerim na zanimive in domiselne 

načine prikazujemo države Evropske unije in nji-

hove kulturne znamenitosti. 

Pri šolskem delu imamo podporo tudi v lokal-

nem okolju, predvsem pri ustanoviteljici šole, ki 

nam je v letih našega samostojnega delovanja 

kot OŠ Antona Globočnika Postojna omogočila 

boljše prostorske pogoje za naše delo. Tako smo 

v šolskem letu 2002/2003 pridobili prizidek s tre-

mi učilnicami in kabinetom, v letu 2008 sodobno 

športno dvorano s šolsko knjižnico. Velik posluh 

ima Občina Postojna tudi za tri podružnične šole 

v Bukovju, Studenem in Planini, saj je na vseh 

treh lokacijah pristopila k urejanju prostorske 

problematike. V prihodnjem letu se na eni od njih, 

v Planini, načrtuje popolna adaptacija in širitev, 

kar nam daje zagotovilo, da ima šolstvo na po-

stojnskem dolgo tradicijo in pomen, ne samo za 

mestno okolje, temveč tudi za podeželje, kamor 

nedvomno sodijo naše tri podružnice. 

In prav tradicija je tisto, na čemer gradi in sto-

ji naša Globočnikova šola. Kljub svoji mladosti, 

komaj dobrih dvajset let je od njene ustanovitve, 

pa vendar je naš osnovni moto pri delu, da se ne 

pozabi na narodno zavest in pomen slovenstva, ki 

ga je pomagal postavljati v pomladi narodov tudi 

Globočnik kot zaveden Slovenec.
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2. marec 2012, Postojna

Predstavitev dogodkov v Postojni in Železnikih v letu 2012

Obisk pri županu,
župan Postojne Jernej
Verbič in v. d. župana
Železnikov Janez Ferlan.
Foto: Nina Drol

Polaganje venca.
Foto: Nina Drol

Delegacija iz Železnikov
pred Postojnsko jamo:
Rudi Rejc, Janez Ferlan,
Marjeta Demšar, Tone
Tavčar in Janez Rihtaršič.
Foto: Nina Drol

Obisk pri županu Postojne g. Jerneju Verbiču in

polaganje venca na grob Antona Globočnika. 
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Odprtje filatelistične razstave o Postojnski jami in njeni poštni zgodovini, ki jo je 

pripravilo Filatelistično in numizmatično društvo Postojnska jama (v ustanavlja-

nju). Razstavo sta pripravila g. Mitja Jančar in g. Igor Blažina. Ob tem so v društvu 

pripravili priložnostno pisemsko ovojnico in priložnostni poštni žig.

2. marec 2012, Postojna

Avtorja razstave
Igor Blažina in
Mitja Jančar.
Foto: Nina Drol

Ovojnica,
dopisnica in žig,
2. marec 2012.
Foto: Igor Blažina 
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Ob tej priliki je bila izdana tudi osebna poštna znamka.

Postojnčan Pepi Krašna, filatelist in zbiralec 

razglednic, tudi dolgoletni član filatelistične sekci-

je Primorskega numizmatičnega društva (PND) iz 

Ilirske Bistrice, je oblikoval in 2. marca – ob oblet-

nici smrti Antona Globočnika – v samozaložbi iz-

dal dve samolepilni osebni znamki v pokončnem 

in ležečem formatu ter dva spominska dotiska, 

ovojnico in dopisnico. Na vseh je odtisnjena Glo-

bočnikova podoba, ''ležečo'' znamko in ovojnico pa 

dopolnjuje še Globočnikov plemiški grb. Ob upo-

kojitvi leta 1890 je namreč Globočnik na podlagi 

zvestega in zglednega službovanja dobil celo eno 

najvišjih možnih priznanj nekdanje monarhije 

– plemiški stan s predikatom Sorodolski, ki ohra-

nja spomin na njegov rojstni kraj. Globočnik se je 

vse življenje zavzeto posvečal tudi numizmatiki, o 

avstro-ogrskem denarju je napisal tudi knjigo. Bil 

je lastnik vzorno urejene numizmatične zbirke.  

                                        

                                                                          Alenka Čuk

29. marec 2012, Železniki

Z radijsko uro, obiskom njegovega groba in razpi-

som likovnega natečaja Globočnik v Postojnski jami 

so se moža, po katerem je poimenovana OŠ Antona 

Globočnika, spomnili tudi njeni učenci in učitelji. 

29. marca pa so nadarjeni učenci OŠ Antona Glo-

bočnika obiskali Železnike. Sprejeli so jih v OŠ Že-

lezniki. Učenci turističnega krožka so jim razkazali 

stari del Železnikov. Sprehodili so se mimo njegove 

rojstne hiše do muzeja. Tu so si ogledali muzejske 

zbirke in plavž.

Znamka. Foto: Alenka Čuk

Rojstna hiša Antona Globočnika v Železnikih.
Foto: Rudi Rejc
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Nadarjeni učenci OŠ
Antona Globočnika
pred muzejem.
Foto: Katja Mohorič Bonča

17. maj 2012, Postojna

Odkritje spominskega
panoja, na sliki župan
Jernej Verbič in
ravnateljica Sabina
Ileršič Kovšca.
Foto: Rudi Rejc

V OŠ Antona Globočnika v Postojni so maja pripravili slovesnost, na kateri so 

odkrili spominski pano, ki bo postavljen na vhodu v šolo. Na slovesnosti so otroci 

predstavili, kako bi bilo videti delo Antona Globočnika v današnjem času. Na koncu 

pa so odprli še razstavo likovnih del, ki so prispela na njihov razpis. Sodelovali so 

tudi učenci naše OŠ in bili tudi nagrajeni. Tjaša Vešligaj, Jaša Bober, Sašo Benedičič 

in Tim Kankelj so pod mentorstvom učiteljice Polone Kovač pripravili plakat za 

Postojnsko Jamo.
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1. junij 2012, Železniki

V Galeriji Muzeja Železniki je bila otvoritev dveh gostujočih razstav. Razstavo 

likovnih del učencev smo prestavili iz OŠ Antona Globočnika Postojna, razgledni-

ce, dopisnice in žige Filatelistično-numizmatičnega društva Postojnska jama pa iz 

Jamskega dvorca Postojna.

Prva poslana razglednica iz Postojnske jame, 24. maj 1891. Foto: Igor Blažina
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Slavnostna akademija v počastitev praznika Občine 

Železniki. Iz govora župana g. Antona Luznarja.

Na občinski praznik se spominjamo tudi po-

membnejših ljudi iz naših krajev, ki so na poli-

tičnem, gospodarskem, družbenem in kulturnem 

področju dali krajem pod Ratitovcem poseben 

prispevek. Spomnimo se slikarja Ivana Groharja, 

ki smo mu lani posvetili Groharjevo leto, politika 

in borca za izboljšanje kmečkega stanu dr. Jane-

za Evangelista Kreka, pa akademika Franceta Ko-

blarja, slavista, profesorja in duhovnika Jakoba 

Šolarja, pisatelja Janka Mlakarja, gospodarstve-

nika Nika Žumra, pa tudi narodnega buditelja, 

pravnika, politika, gospodarstvenika in častnega 

občana Postojne Antona Globočnika.

Prav slednjemu naj namenim nekaj besed. Letos 

mineva 100 let od smrti Antona Globočnika, ki se 

je rodil v Železnikih v uspešni fužinarski rodbini 

Globočnikov. Po študiju na Dunaju je bilo njegovo 

najbolj plodno in poznano delovanje v Postojni. Tu 

je začel z intenzivnim urejanjem Postojnske jame 

in njene okolice – naročil je napeljavo jamske raz-

svetljave, po jami je speljal jamsko železnico, dal je 

urediti drevored, spodbujal je jamski turizem. Vedno 

si je prizadeval tudi za izboljšanje pogojev v šolstvu.

Ko je Globočnik šel v pokoj, mu je cesar v prizna-

nje zvestega in zglednega službovanja podelil ple-

miški naziv. Po reki Sori, ki teče skozi Globočnikov 

rojstni kraj, si je izbral ime Sorodolski. Po Antonu 

Globočniku se imenuje tudi osnovna šola v Postojni.

Kot zaključek praznovanja v Postojni in Železni-

kih pa smo pripravili predstavitev nove, 9. številke 

Zbornika za Selško dolino Železne niti.

Nagrajena dela učencev. Foto: Aleksander Čufar

30. junij 2012, Železniki
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Opombe:
1 Igor Blažina, mag., Postojnska jama, d. d., pomočnik glavnega direktorja, Filatelistično numizmatično 

društvo Postojnska jama (v ustanavljanju).
2 Srečko Šajn, turistični delavec, ki je vso delovno dobo preživel pri Postojnski jami, predsednik TD Postojna.
3 Sabina Ileršič Kovšca, prof. zgod., univ. dipl. bibl., spec.; ravnateljica OŠ Antona Globočnika Postojna.

Zahvala
V imenu Muzejskega društva Železniki se vsem sodelujočim prav lepo zahvaljujem. 


